
1. 다음은 영웅이와 미소의 대화이다. □ 안에 알맞은 수를 차례대로
써넣어라.

영웅 : 드디어 구했어! 미소야!
미소 : 무엇을 구했는데?
영웅 : 두 수의 최대공약수를 구했어. 30이 답이야.
미소 : 그럼 그 두 수의 공약수도 모두 구할 수 있겠네?
영웅 : 잠깐만, 아까 두 수가 뭐였더라.
미소 : 최대공약수만 알면 두 수를 몰라도 공약수를 구할 수
있잖아.
미소 : 그렇지! 그럼 공약수는 1, 2, 3, , , 10, 15, 30이구나.
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영웅 : 드디어 구했어! 미소야!
미소 : 무엇을 구했는데?
영웅 : 두 수의 최대공약수를 구했어. 30이 답이야.
미소 : 그럼 그 두 수의 공약수도 모두 구할 수 있겠네?
영웅 : 잠깐만, 아까 두 수가 뭐였더라.
미소 : 최대공약수만 알면 두 수를 몰라도 공약수를 구할
수 있잖아.
미소 : 그렇지! 그럼 공약수는 1, 2, 3, = 5, =

6, 10, 15, 30이구나.

30 = 2 × 3 × 5 이고, 2 의 약수는 1 과 2 , 3 의 약수는 1 과 3, 5

의 약수는 1 과 5 이므로
이들을 각각 곱하여 약수를 구하면 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30 이다.

해설



2. 5와 6의 최소공배수가 30이다. 5와 6의 공배수가 아닌 것은?

① 10 ② 30 ③ 60 ④ 90 ⑤ 120

두수의공배수중가장작은수는최소공배수이다. 최소공배수가
30일때, 공배수는최소공배수의배수이므로 30, 60, 90, · · · 이다.

해설



3. 다음은 문장을 부등호를 사용해서 나타낸 것이다. 옳지 않은 것을
골라라.

① a 는 4 미만이다. →a < 4

② b 는 10 보다 작거나 같다. → b ≤ 10

③ c 는 −5 초과 −1 이하이다. → −5 < c < −1

④ d 는 −6 보다 크고 0 보다 크지 않다. → −6 < d ≤ 0

⑤ e 는 −3 초과 7 미만이다. → −3 < e < 7

a > b (초과) : a 는 b 보다 크다.
a ≤ b (이하) : a 는 b 보다 작거나 같다. a 는 b 보다 크지 않다.
③ c는 −5 초과 −1 이하이다. → −5 < c ≤ −1 이다.

해설



4. 다음 중 계산 결과가 다른 것은?

① −11 + 4 + 5 ② 1 + 9 − 12 ③ 9 − 7 − 4

④ −4 + 2 + 1 ⑤ −4 + 12 − 10

① −11 + 4 + 5 = −2
② 1 + 9 − 12 = −2
③ 9 − 7 − 4 = −2
④ −4 + 2 + 1 = −1
⑤ −4 + 12 − 10 = −2

해설



5. 1부터 150까지의 자연수 중에서 3의 배수이거나 5의 배수인 수는
모두 몇 개인지 구하여라.

개

70 개

1부터 150까지의 자연수 중 3의 배수의 개수는 50개
1부터 150까지의 자연수 중 5의 배수의 개수는 30개
1부터 150까지의 자연수 중 3의 배수이면서 5의 배수인 것의
개수는 10개
1부터 150까지의 자연수 중 3의 배수이거나 5의 배수인 것의
개수는
50 + 30 − 10 = 70

해설



6. 다음 두 조건을 만족하는 수 A 를 구하여라.

㉠ A 와 B 의 절댓값은 같다.

㉡ B 는 A 보다 8 만큼 크다.

−4

두 수는 원점으로부터 같은 거리에 있고 8 만큼 떨어져 있으므로
A = −4, B = 4 이다.

해설



7. 다음 중 옳지 않은 것을 모두 고르면?(정답 2 개)

① 15 이하의 소수는 모두 6 개이다.

② 7 은 소수이다.

③ 모든 소수는 홀수이다.

④ 자연수는 1 , 소수, 합성수로 이루어져 있다.

⑤ 1 은 합성수이다.

③ 2 는 소수이다.
⑤ 1 은 소수도 합성수도 아니다.

해설



8. 다음 중 소인수분해 한 것으로 옳지 않은 것은?

① 124 = 22 × 31 ② 54 = 2 × 33

③ 72 = 23 × 33 ④ 196 = 22 × 72

⑤ 150 = 2 × 3 × 52

③ 23 × 32
해설



9. 360과 420의 소인수에 대하여 다음 중 옳은 것은?

① 360의 소인수는 2개다.

② 420의 소인수는 3개다.

③ 360과 420의 소인수 개수의 차는 1이다.

④ 360과 420의 공통인 소인수의 개수는 2개다.

⑤ 360과 420의 소인수는 같다.

360 = 23 × 32 × 5 , 420 = 22 × 3 × 5 × 7 이므로
360의 소인수는 2, 3, 5

420의 소인수는 2, 3, 5, 7

해설



10. 자연수 360×n 이자연수의제곱이된다고할때, n 이될수있는것을
모두 구하시오.(단, n 은 160 미만의 자연수이다.)

10

40

90

360 × n = 23 × 32 × 5 × n = m2 이라 하면
가장 작은 n은 2 × 5 이다.
따라서 n 이 될 수 있는 160 미만의 수는
2 × 5 = 10

2 × 5 × 22 = 40

2 × 5 × 32 = 90

∴ 10, 40, 90

해설



11. 귤 60 개, 배 45 개, 감 30 개를 하나도 빠짐없이 되도록 많은 사람
들에게 똑같이 나누어주려고 한다. 몇 사람에게 나누어주면 되는지
구하여라.

명

15 명

구하고자 하는 학생 수는 60, 45, 30 의 최대공약수이므로 15

(명)이다.

해설



12. 서로 맞물려 돌아가는 두 톱니바퀴 A, B의 톱니의 수는 각각 36개,
60개이다. 톱니바퀴 A가 한 번 회전하는데 7분이 걸린다고 할 때, 두
톱니가 같은 이에서 처음으로 맞물리는 때는 회전을 시작하고 몇 분
후인지 구하여라.

분 후

35분 후

다시 맞물릴 때까지 돌아간 톱니의 개수는 36, 60의 최소공배
수인 180개이므로, 톱니바퀴 A 는 180 ÷ 36 = 5(번) 회전해야
한다. 따라서 두 톱니바퀴가 다시 맞물리는 때는 5 × 7 = 35(분)

후이다.

해설



13. 가로, 세로의 길이가 각각 12 cm, 20 cm 인 직사각형 모양의 카드를
늘어 놓아 가장 작은 정사각형을 만들려고 한다. 이때, 카드는 총 몇
장이 필요한가?

① 10 장 ② 12 장 ③ 13 장 ④ 15 장 ⑤ 17 장

정사각형의 한 변의 길이는 12 와 20 의 최소공배수인 60 cm
이다. 가로는 60 ÷ 12 = 5 (장), 세로는 60 ÷ 20 = 3 (장)이
필요하므로 필요한 카드의 수는 5 × 3 = 15 (장)이다.

해설



14. 세 자연수 5, 6, 8 중 어느 것으로 나누어도 나머지가 2인 수 중에서
가장 작은 세 자리의 자연수를 구하면?

① 111 ② 122 ③ 148 ④ 162 ⑤ 180

5, 6, 8로 나누면 모두 2가 남는 어떤 수를 x라 하면 x − 2는
5, 6, 8의 공배수이다. 5, 6, 8의 최소공배수는 120이므로 x− 2
는 120, 240, 360, · · · 이다. 따라서 x는 122, 242, 362, · · ·
이므로 가장 작은 세 자리의 자연수는 122이다.

해설



15. 어떤 수 a 와 21 의 최소공배수는 84 이고 최대공약수는 7 이다. 정수
a 는?

① 28 ② 21 ③ 12 ④ 4 ⑤ 14

a 와 21 의 최소공배수가 84 이므로
7 × b × 3 = 84

21b = 84

b = 4

∴ a = 7b = 7 × 4 = 28

해설



16. 다음 보기의 수 중에서 그림의 색칠한 부분에 해
당하는 수의 개수를 구하여라.

㉠ 0 ㉡ 1 ㉢ −3 ㉣ +
3

4
㉤ +8

㉥ −42
7

보기

개

3 개

그림의 색칠한 부분은 자연수가 아닌 정수이다.

따라서, −42
7

= −6이므로 색칠한 부분에 해당하는 수는

0, −3, −42
7
의 3개이다.

해설



17. 수직선 위에서 두 정수 A, B 로부터 같은 거리에 있는 좌표가 2 이고
A 의 절댓값의 크기가 6 일 때, B 가 될 수 있는 값을 모두 구하여라.

−2

10 또는 +10

A 의 절댓값의 크기가 6 일 때, A 의 값은 6 과 −6 이다.
먼저, A 가 6 이라고 할 때 같은 거리에 있는 좌표 2와의 거리가
4 이므로 B 의 값은 2 에서 왼쪽으로 4 만큼 이동한 −2 가 된다.
또, A 가 −6 이라고 할 때 같은 거리에 있는 좌표와 거리가 8

이므로 B 의 값은 2 에서 오른쪽으로 8 만큼 이동한 10 이 된다.
따라서 B 가 될 수 있는 값은 −2 와 10 이 된다.

해설


